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МАС ТАЦ ТВУ пар фу ме-
ра мож на на ву чыц ца 

ці гэ та та лент, які да ец ца 
нам з на ра джэн ня?

— Ка неш не, мож на на ву-
чыц ца. Зра зу ме ла, ёсць схіль-
насць да гэ та га. У пар фу ме рыі 
важ ныя і гу ма ні тар ны склад 
ро зу му, і тэх ніч ныя ве ды. Ка-
лі ча ла ве ку гэ та бліз ка, ёсць 
жа дан не ства раць пры го жае, 
то та ды мож на па чы наць ву-
чыц ца.

У БДТУ ёсць спе цы яль-
насць, якая дае ча ла ве ку па-
пя рэд нюю пад рых тоў ку: пра-
фе сію хі мі ка з ара ма тыч ны мі 
ве да мі. І ўжо пас ля гэ та га 
мож на пра цяг ваць на ву чан-
не, на прык лад, у Фран цыі ці 
ў Бель гіі.

— Ка лі іс нуе мо да на во-
да ры, то што мод на за раз?

— Ёсць асноў ны лейт ма-
тыў — лёг кі бла кіт ны аль бо 
зя лё ны во дар. Але жан чы ны 
ча сам здрадж ва юць яму. Ска-
жам так: мы ра зу ме ем, што 
са мае эле гант нае жа но чае 
адзен не — су кен ка, але заў-
сё ды ёсць жа дан не па ка заць 
ся бе, быць не та кой, як усе. 
Пры клад на тое ж са мае ад бы-
ва ец ца і з па ха мі, ка лі ў со цы у-
ме зда ра юц ца знач ныя па дзеі. 
На прык лад, у 1970-я га ды быў 
ус плёск ру ху хі пі. Та ды асаб лі-
ва па пу ляр ны стаў пах па чу лі, 
які ўвар ваў ся ў мно гія во да ры 
брэн даў і та кім чы нам тра піў 
на ват у тыя да мы, якія не пад-
трым лі ва лі гэ ты рух. Ад нак як 
толь кі ў жыц ці гра мад ства ўсё 
ста бі лі зу ец ца, мы зноў вяр та-
ем ся да лёг кіх і да лі кат ных 
во да раў.

Больш за 40% на шых жан-
чын ад да юць пе ра ва гу квет-
ка ва-фрук то ва му па ху — гэ та 
той са мы лейт ма тыў. Але ёсць 
яшчэ 60%, якія вы бі ра юць ін-
шыя ся мей ствы во да раў.

— Як пра віль на вы браць 
пар фу му?

— Пер шае, што б я па ра-
іў, — па ды хо дзіць да вы ба ру 
во да ру з та кі мі ж кры тэ ры я мі, 
як і пры вы ба ры адзен ня. За-
даць са бе пы тан не: на вош та 
мне па трэб ная гэ тая пар фу-
ма? Ка лі вы шу ка е це паў ся-
дзён ны во дар для ра бо ты, вы 
ўжо ўяў ля е це, у што бу дзе це 
апра ну тыя. Хут чэй за ўсё, гэ-
та бу дзе дзён ны во дар — не 
над та ра ман тыч ны, які не 
ство рыць за са бой доў га га 
шлей фа. Ка лі ж мы вы бі ра-
ем вя чэр нюю пар фу му, якая 
ства рае асаб лі вую ат мас фе ру 

і бу дзе ахут ваць нас, як пле-
дам, зна чыць, вар та звяр нуць 
ува гу на больш ця лес ныя, 
мус кус ныя во да ры.

Па-дру гое, я ра іў бы па-
спра ба ваць аха рак та ры за-
ваць лю бі мы во дар ко ле рам. 
Ёсць сем ко ле раў вя сёл кі, сем 
нот, а ў пар фу ме рыі — сем 
асноў ных кла саў, для якіх 
ха рак тэр ныя пэў ныя ко ле-
ры. Ёсць тра вя ныя но ты, якія 
вы клі ка юць ад чу ван не све-
жа ско ша най тра вы, цём най 
са ка ві тай зе ля ні ны ле су. Яны 
най менш сек су аль ныя. Ёсць 
бла кіт ныя во да ры — кры-
ху больш цёп лыя і са лод кія, 
праз рыс тыя, як па вет ра, чыс-
тыя, як крыш таль. На прык-
лад, ла ван да выя. Яны больш 
ра ман тыч ныя, чым зя лё ныя, 
але так са ма до сыць ха лод-
ныя і доб ра па ды хо дзяць для 
ра ні цы...

Яшчэ ад на па ра да: ка лі бу-
дзе це вы бі раць во дар, ус пом-
ні це тыя па хі, якія вам па да ба-
юц ца. Бо вы ўжо ка рыс та лі ся 
ней кі мі ду ха мі. Па чы тай це, 
якія но ты ў іх бы лі і, маг чы-
ма, вы ад ра зу раз га да е це тую 
са мую, якая вам да спа до бы. 
Маг чы ма, гэ та быў ка вун. Ця-
пер вы браць но выя ду хі бу дзе 
знач на пра сцей: бо вы ве да е-
це, які во дар хо ча це знай сці.

Акра мя та го, па мя тай це 
яшчэ пра тое, што ні ко лі не 
трэ ба спя шац ца з вы ба рам. 
Каб не зда ры ла ся так, што ў 

кра ме вам ду хі спа да ба лі ся, 
вы іх ку пі лі, а до ма зра зу ме-
лі, што во дар «ду шыць» вас. 
Бы вае так, што нюх не ад ра зу 
мо жа сха піць ней кія не пры ем-
ныя мо ман ты.

Вар та ска заць і пра тое, 
што ка ва, якую нам пра па-
ну юць па ню хаць у кра мах, 
каб «ад па чыць» ад ве лі зар-
най коль кас ці па хаў, — уся го 
толь кі пры дум ка. Пар фу ме-
ры ні ко лі так не ро бяць, бо 
гэ та ні больш ні менш, чым 
яшчэ адзін во дар. А ка лі вы 
са праў ды хо ча це даць ад па-
чыць свай му но су, леп шае, 
што мож на зра біць, — вы піць 
ва ды аль бо па ды хаць 30 се-
кунд све жым па вет рам.

— Ку ды лепш за ўсё на-
но сіць ду хі?

— Фран цу зы вель мі доб ра 
га во раць: «На нось це во дар 
ту ды, ку ды вы хо ча це, каб вас 
па ца ла ва лі». Па-пер шае, гэ-
та цеп ла выя кроп кі — мес цы, 
дзе мы ад чу ва ем пульс: шыя, 
за пяс ці. Да рэ чы, на но сіць ду-
хі на за пяс ці доб ра і тым, што 
ка лі вы бу дзе це жэс ты ку ля-
ваць, ва кол вас бу дзе ства-
рац ца аў ра па ху, а муж чы на 
бу дзе здзіў ляц ца, ча му ж яму 
так доб ра з ва мі. Па-дру гое, 
жан чы нам з доў гі мі ва ла са-

мі я па ра іў бы на но сіць ду хі 
на воб ласць кры ху ні жэй за 
лі нію рос ту ва ла соў на па ты-
лі цы: так пах бу дзе тры мац ца 
знач на даў жэй. Па-трэ цяе, гэ-
та лок це выя згі бы і пад ка лен-
ныя ям кі, ка лі на вас ад кры тае 
адзен не.

І не за бы вай це пра віль на 
вы зна чаць до зу на ня сен ня 
во да ру ў за леж нас ці ад па ху. 
Ка лі мы толь кі на но сім во дар, 
то ад чу ва ем яго, ад нак по тым 
ад бы ва ец ца адап та цыя ню ху, 
і нам зда ец ца, што до за бы ла 
за над та ма лень кай, та ды як 
для на ва коль ных яна та кой 
мо жа і не зда вац ца.

— Ці мож на за ка хац ца ў 
ча ла ве ка дзя ку ю чы во да-
ру?

— Ка неш не, мож на. Я аб-
раў за ня так пар фу ме ры яй 
яшчэ і та му, што ка лісь ці мне 
вель мі па да баў ся адзін во-
дар. Ім ка рыс та ла ся дзяў чы-
на, якую я та ды ка хаў. Гэ та 
не маг чы ма за быць. Та му ў 
гар дэ ро бе жан чы ны аба вяз-
ко ва па ві нен быць так зва ны 
«якар ны» во дар, па якім муж-
чы на заў сё ды яе па знае. На-
огул, мы, муж чы ны, аба вяз ко-
ва за бу дзем, у што жан чы на 
бы ла апра ну тая, але ні ко лі не 
за бу дзем яе пах.

Пар фу ма ка ха най жан чы-
ны — гэ та вель мі пад ступ ны 
ін стру мент. І знач на больш 
дзейс ны, чым ма кі яж. Гэ та 
так глы бо ка пра ні кае, што 
ты мо жаш за быць жан чы ну і 
яе імя, але па-ра ней ша му бу-
дзеш губ ляць га ла ву ад гэ та га 
па ху.

— А на коль кі праў дзі ва 
тое, быц цам мы зна хо дзім 
на шую «дру гую па ла він ку» 
па па ху?

— Ка неш не, гэ та так. Бы-
ло на ват пра ве дзе на да сле да-

ван не, вы ні кі яко га па ка за лі, 
што мы вы бі ра ем са бе спа-
да рож ні ка па жыц ці па доб на-
га па па ху з на шы мі баць ка мі 
(су праць лег ла га по лу). Так, 
дач ка, за сы на ю чы на пля чы 
та ты, за па мі нае яго пах, па 
якім у да лей шым бу дзе шу-
каць сваю «па ла він ку».

— Ці іс ну юць стэ рэа ты пы 
пры вы ба ры ду хоў? На прык-
лад, што строй ная блан дзін-
ка абя рэ лёг кі па вет ра ны 
во дар, та ды як жан чы на ва 
ўзрос це — больш яск ра вы 
і моц ны?

— Гэ та, хут чэй, не стэ рэа-
тып, а ўся рэд не ная ха рак та-
рыс ты ка спа жы ван ня. Ад нак 
ёсць і вы клю чэн ні. Ка лі зу сім 
юная дзяў чы на лю біць ус ход-
нія ары ен таль ныя во да ры. 
Гэ та вель мі рэд кі вы па дак, 
але ён на са май спра ве маг-
чы мы.

Ча сам з уз рос там у не-
ка то рых жан чын з'яў ля ец ца 
жа дан не па даць ся бе, зноў 
за гу чаць, пры цяг нуць ува гу. 
Ро біц ца гэ та ў пер шую чар-
гу з да па мо гай во да ру. Гэ та 
па сыл. Гэ та верш. Ме на ві-
та пра гэ та ка заў пісь мен нік 
Януш Віш неў скі: «Ду хі па доб-
ны вер шу, які жан чы на но сіць 
на са бе». І гэ та аль бо гуч ны 
гімн, аль бо да лі кат ная ці хая 
ме ло дыя. Ме на ві та та му, ка лі 
гля дзець у агуль ным, то з уз-
рос там жан чы ны вы бі ра юць 
больш моц ныя во да ры. Ад нак 
і тут іс ну юць вы клю чэн ні.

Акра мя та го, ва ўмо вах су-
час на га све ту, ка лі, зда ва ла-
ся б, у нас ста ла знач на больш 
маг чы мас цяў для зно сін, нам 
іх ка та стра фіч на не ха пае. 
І та ды, каб пры цяг ваць да ся-
бе ўва гу, каб за хап ляць і зна-
ё міц ца, мы вы ка рыс тоў ва ем 
пра ве ра ны сро дак — во дар.

— Да во лі час та жан чы-
ны са мі вы бі ра юць пар фу му 
сва ім муж чы нам. Ці пра віль-
на гэ та?

— На жаль, муж чы ны да-
во лі час та не звяр та юць ува гу 
на ду хі як важ ны ак се су ар і 
част ку воб ра за. І да рэм на. Ча-
сам жа са мі жан чы ны бя руць 
усё ў свае ру кі і спра бу юць 
кант ра ля ваць свай го парт нё-
ра. Ка лі ж двое са праў ды па-
ды хо дзяць ад но ад на му, гэ та 
гар ма ніч ная па ра, то яна не 
мо жа вы браць во дар, які не 
спа да ба ец ца яму.

— Ці іс нуе во дар, які да-
па мо жа да маг чы ся пос пе-
ху? На прык лад, атры маць 
вы со кую па са ду?

— Вя до ма, мы не зной дзем 
адзі ны во дар на ўсе вы пад кі 
жыц ця, але так, та кое маг чы-
ма. Прос та пах па ві нен быць 
у гар мо ніі з ча ла ве кам, які яго 
на са бе но сіць. І пад кож ную 
сі ту а цыю ён бу дзе свой. Ка лі 
дзяў чы на ідзе ўлад коў вац ца 
на пра цу, дзе ацэнь ва юц ца яе 
дзе ла выя якас ці, і пры гэ тым 
на ёй бу дзе яр кі во дар — гэ-
та ды са нанс. Так, маг чы ма, 
яе су раз моў ца бу дзе імк нуц-
ца не звяр таць на гэ та ўва гу, 
але зра біць гэ та бу дзе вель мі 
цяж ка. Та му па мя тай це: лепш 
быць на огул без во да ру, чым 
з ня пра віль ным.

Ган на БА ГІ НО.
Фо та Іга ра КА РА ЛЁ ВА 

і з ар хі ва ге роя
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«Фран цу зы вель мі 
доб ра га во раць: 
«На нось це во дар ту ды, 
ку ды вы хо ча це, каб вас 
па ца ла ва лі».

«Ча сам з уз рос там 
у не ка то рых жан чын 
з'яў ля ец ца жа дан не 
па даць ся бе, зноў 
за гу чаць, пры цяг нуць 
ува гу. Ро біц ца гэ та 
ў пер шую чар гу 
з да па мо гай во да ру».

ДА РЭ ЧЫ
З 23 ве рас ня па 23 каст рыч ні ка ў На цы я наль ным гіс та-

рыч ным му зеі бу дзе пра хо дзіць вы ста ва «PaVetra Бе ла ру сі. 
Во дар род на га краю». На пер шым пла не экс па зі цыі — во дар 
PaVetra — сім вал Бе ла ру сі, ство ра ны ўра джэн кай Бе ла ру-
сі, ад ной з са мых ты ту ла ва ных пар фу ме раў све ту Са фі яй 
Грой сман і яе вуч нем — Ула дзі сла вам Рэ ку но вым. Акра мя 
гэ та га, бу дуць прад стаў ле ны тэ ма тыч ныя зо ны, кож ная з якіх 
уяў ляе во дар та го ці ін ша га ві ду мас тац тва: во дар і му зы ка, 
во дар і жы ва піс, во дар тэ ат ра і кі но.

Ка лі трап ля еш у пар фу мер ную сту дыю Ула дзі сла ва 
Рэ ку но ва, ад ра зу ад чу ва еш пры ем ны мяк кі во дар. Гэ та 
эфір ныя алеі, якія за хоў ва юц ца тут у ма лень кіх сло і ках. 
Вось ла ван да, по бач — яз мін. А гэ та неш та вель мі зна-
ё мае, ні як не атрым лі ва ец ца ўспом ніць... Сак рэт у тым, 
што пар фу мер мо жа ад роз ні ваць ты ся чы во да раў, та-
ды як звы чай на му ча ла ве ку гэ та не пад сі лу.
Зай мац ца пар фу мер най спра вай Ула дзі слаў па чаў пас-
ля та го, як зра зу меў: яму не ці ка ва прос та пра да ваць 
ду хі — ха це ла ся са мо му іх ства раць. Сён ня ён ды рэк-
тар Аса цы я цыі вы твор цаў пар фу ме рыі і кас ме ты кі, 
аў тар дзя сят каў пар фу мер ных «бест се ле раў», ся род 
якіх во да ры для Мі рэй Мацьё, Ка ця ры ны Раж дзест вен-
скай, Ула дзі мі ра Пу ці на.

—

У пар фу мер най сту дыі Ула дзі сла ва Рэ ку но ва.


